



花好月圆人团圆

——“50后”到“90后”的中秋记忆

新华社郑州9月27日专电 (记者史林静)农历八月十五,恰值三秋之半,故名中秋。在传统的中国,中秋节是仅次于春节的第二大传统节日。时代在快速变迁,不同年龄的中国人对中秋有着不同的记忆,然而不变的是他们对家的重视和对平安幸福的向往。

“每年的这一天总会觉得英国的月亮没有家乡的圆。”“90后”女生小田,今年又是在离家8000多公里的地方跟同学一起庆祝中秋,这是小田在英国过的第三个中秋节。

哈尔滨： 月饼重归朴质 民间传统重现

据新华社哈尔滨9月27日电 (记者王晨笛 马晓成)中秋,吃月饼,赏民俗。这个中秋,许多生活在哈尔滨的市民都感到,天价月饼少了,传统民俗又回来了。

“今年我们销售的主要是这类百元以下的产品,都是‘小而精’的月饼,以往那种包装厚重、售价昂贵却没有多少‘干货’的产品现在已经不好卖了。”哈尔滨市香坊区某大型商场的销售员李燕说。

记者走访了哈尔滨多个大型商场超市发现,如今,百元以下的平价月饼已经占领了大部分商场的柜台。

“不是说便宜的月饼就不好,像这种30多元4块装的小盒月饼,也是知名厂家生产,包装简约但精美,不论自己吃还是送亲戚都合适。”哈尔滨市民刘凤兰非常青睐这种“小而精”的盒装月饼。

不少月饼商家也表示,“小而精”的盒装月饼,包装精美但不奢侈,虽然月饼价格下来了,但销售量上去了。

月饼重归朴质的同时,一些老民俗也重新走进哈尔滨市民的视野中。



9月27日,北京在卢沟桥举办中秋赏月会。图为两位市民在拍摄中秋夜的石狮子。新华社记者 李欣 摄



9月27日,香港维多利亚公园举行中秋彩灯晚会,庆祝中秋佳节。新华社记者 刘韵 摄

高价礼品无市场 节礼向本色回归

新华社南昌9月27日专电 (记者秦宏)“高档的月饼礼盒我不会买。拿实惠的特色月饼礼盒,或者一些特色水果送亲朋,既能表达心意也不浪费。”中秋节前,记者蹲点南昌礼品市场发现,高档烟酒、贵重月饼礼盒、高价补品等节礼鲜有人问津,市民更注重“礼轻情义重”的实惠健康礼品。

高档礼品降价难销售,天价礼品几乎看不到,节礼市场现新变化。在南昌市一家大型连锁商场内,推销员告诉记者,今年店内超过500元的月饼礼盒只有三款,最贵的888元。不过摆上最近一个月,基本没人购买。除了散装月饼,只有几款200元的礼盒,在“买一送一”的促销下销售较好。”这名店员告诉记者。

记者在多家商场了解到,搭配其他礼品、过度包装的高档月饼礼盒普遍较少,销售情况也不好,更多的是几十元到200多元的普通礼盒和散装月饼。

9月27日,安徽省合肥市朝霞小学的部分学生、家长和老师齐聚一堂,自己动手制作月饼,共度中秋佳节。

新华社记者 杜宇 摄

除了高档月饼卖不动,高档烟酒、高档虫草、高价螃蟹等节礼,在打折、赠送礼券等促销手段下,市场也很清淡。

南昌市红谷滩新区一家高档烟酒店店主梅女士告诉记者,从回收情况就可以看出销售状况,这两年中秋节前回收礼盒方面几乎没有生意。

一家做阳澄湖大闸蟹生意的店主告诉记者,以前这个时候,一两千元的礼盒会被一些单位批量预订,“八项规定”出台以来没有了,即使有人买也都是零买,其他店也都差不多。不过记者在采访中也发现,仍有一些酒店、礼品店在提供可开具各种发票的高档礼券,供顾客选择。

在传统的高价礼品销售惨淡的同时,也有一些走特色和平民化路线的礼品在热销。南昌一家蛋糕店生产的冰激凌、红烧牛肉、芋头金橘等五花八门馅料的月饼,几十元到百元出头的实惠价格

很受欢迎。而在多个超市中促销装的健康食用油礼盒也有着不错的销量;一些精品水果店推出走平民路线价格的特色水果礼盒,也受到了消费者的认可。

“现在送礼都是送亲戚朋友,讲究的是实惠、健康、能表达心意。”南昌市市民韩好轩告诉记者,“我从网上买了不少实惠的特色月饼礼盒和本地没有的水果送给亲朋,还专门给一位信佛的朋友买了素月饼。”

江西省社科院资深研究员王明美认为,节礼市场的变化反映的是社会大环境的变化。中央“八项规定”出台以来,反腐败、反“四风”持续进行,对公款送礼和不正常的节礼收送行为起到了震慑作用,使高档节礼失去了市场。此外,在提倡绿色、节俭风气的社会氛围中,市场的变化反映出亲朋间互送节礼也逐渐在向“礼轻情义重”的中国礼节文化本色回归。

记者在南京多家超市看到,“五仁”“枣泥”等各种口味的月饼摆放在显眼位置,旁边是各种让利促销的价牌。“虽然有些月饼包装精美,价格大多100元左右。今年来买的人特别多。”清凉门苏果超市一位工作人员说。

李峰说,今年这样全家合吃一盒月饼,让他想起《一晚阳春面》那篇文章,讲的是一家三口每年过年时到面馆合吃一碗阳春面。吃一盒月饼并不是那样经济拮据,而是找回那种全家人在一起的温暖。

“什么都聊,山南海北,前三皇后五帝地聊,瞌睡的头都碰到桌子上了也不愿意回去,一定要聊到月亮下去了。”王腊梅说。

“以前中秋和现在过中秋感觉不一样,以前是稀罕吃的,现在是稀罕人。”王腊梅感慨道,“日子虽然好了,传统的节日不能丢,聚常有。”对现在的王腊梅来说,每一次大团聚都是一种奢侈。

月圆人之团圆,在几代人记忆的变与不变中,团圆一直都是中秋的主题,也是中国人文化心理的最终归宿。

月饼吃出 “一碗阳春面”的感觉

据新华社南京9月27日专电 (记者张展鹏)26日晚,李峰和父母、妻儿围坐一桌,合吃一盒月饼。他说想起了中学课本里那篇《一碗阳春面》。

李峰家在苏北农村,大学毕业后进入南京某事业单位工作。每年中秋节都带着孩子回老家,因为这个时间气候适宜、不冷不热,也没有蚊子困扰。

李峰的岳父、岳母、妻子都在事业单位。2013年之前,每到中秋节,四个人加起来能收到七、八盒月饼,基本是五星级酒店出产,包装精良,可全家也就一两个。

他想到父母在家吃得简单,就把几盒月饼全部带回老家,既是过节,也让老人感受下“高档月饼”。不过,问题来了,父母总是感慨“一个月饼怎么值几十元”,关键还没有家里几元钱的月饼好吃。

今年事情变化了。一家人的单位都没有发月饼。李峰去超市,买了一盒120元的月饼,带回老家。27日就要赶回南京,所以全家26日晚聚餐。

“这几年,第一次全家认真吃月饼,找回过中秋节的感觉。”李峰说。

记者随机采访中,多位不同行业的市民均表达了相似的感受。一方面,单位一盒月饼都不发,心理上略有不适,但另一方面,仔细想想,以前月饼多的时候确实浪费。

记者在南京多家超市看到,“五仁”“枣泥”等各种口味的月饼摆放在显眼位置,旁边是各种让利促销的价牌。“虽然有些月饼包装精美,价格大多100元左右。今年来买的人特别多。”清凉门苏果超市一位工作人员说。

李峰说,今年这样全家合吃一盒月饼,让他想起《一晚阳春面》那篇文章,讲的是一家三口每年过年时到面馆合吃一碗阳春面。吃一盒月饼并不是那样经济拮据,而是找回那种全家人在一起的温暖。

“超级血月” 和天启预言

中秋,对华人而言,代表团圆聚,有情怀的还可摆下杯盏,或伴月起舞,或吟诗唱和,或随影独思。

但对于其他民族,今年的中秋可能“不简单”。

在西半球,今年9月27日夜晚至28日清晨,人们将目睹一出“超级月亮”与“血月”同时出现的天文奇观。所谓“超级月亮”,是指月球运行至近地点;而“血月”,则指月食或月全食时出现的红色月亮。两者同时上演,十分罕见,上一次发生在1982年,下一次要到2033年。

当天文爱好者备好器材拭目以待时,也有许多民族和宗教正在讲述关于“超级血月”的神话传说。在科学与常识普及的今天,已没有人迷信“天狗吃月”之类的传说,但这些代代相传的故事和传说倒像是人类文明想象力的集中展示,让人回到膜拜月亮的古人身边。

虽然是天文现象,但月亮在各民族中从来都是与历史、文化、人性相关联的。毕竟,人类仰望夜空已经数千年,并由此创造了无数的神话,甚至信仰。

在信仰犹太教的以色列,不少人今夜会带着敬畏甚至恐惧的心情去望月。

因为这次月全食“血月”是极为罕见的“连环四月食”的最后一环。所谓“连环四月食”是指连续四次发生、每次相隔6个满月的月全食,前三次分别发生在2014年4月15日、10月8日、2015年4月4日。

更加凑巧的是,公历2014年4月15日恰好是犹太教逾越节的开始,同年10月8日恰好是犹太教住棚节的开始;而今年的两次月全食,又刚好与今年的这两个犹太教重要节日相重合。

四次月全食,无一例外地与犹太教节日相撞,在过去500年,只发生过3次。一次是1493—1494年,一次是1949—1950年,一次是1967—1968年。一些犹太神学家还抛出话说,“‘血月’与节日相撞,必有与犹太人相关的大事发生”,如前三次分别发生了犹太人被驱逐、以色列建国和“六日战争”。

有此奇妙的巧合与惊骇的推算,犹太人今年赏月时恐有复杂心情。

其实,犹太神学家的这些推断,大致是从宗教典籍中而来,这些经文中都有“日头要变暗,月亮要变血”、“满月变红像血”等描述,大概的意思是指,这些异常天象大多预示着大事的发生。

但信仰就是这样,有人信,有人不信,大可不必当真。因为在世界的其他文化里,满月、月食又有着全然不同的揭示和预言。

在古代的美索不达米亚文化中,月食是因为月亮受到了七个恶魔的袭击。

在美洲的一些原住民部落,他们通常会认为月食及“血月”是因为月亮生病了,因此地上的人们要为月亮吟诵和祈祷,让它恢复健康。

几乎所有文化的古代传说都不觉得日食月食是什么好事,认为它属于反常的“异象”。但在东汉时期,天文学家张衡就论述了月食的成因:“当月之冲,光常不合者,蔽于地也,是谓暗虚,在星则星微,遇月则月食。”意思是,当地球走到太阳和月亮之间,把太阳的光挡住了,就产生了月食。

但在张衡之后的千年里,月亮的传说继续流传,李白、苏东坡都没有理睬张衡的科学,继续以月亮为题材,创作该创作的遐想,并流传百世。

天行有常,但正是规律中的一点点变化,最让人心动。

毕竟,望远镜里的那个月亮,不是人们心头惦记的那个月亮。 凌朔(特稿·新华国际客户端)



九月二十六日在比利时布鲁塞尔拍摄的月全食。



9月27日,安徽省合肥市朝霞小学的部分学生、家长和老师齐聚一堂,自己动手制作月饼,共度中秋佳节。新华社记者 杜宇 摄



公告类信息:标题(字数在12个字以内),收费240元,内文(每行14个字)收费80元/行

商业广告:标题(字数在12个字以内),收费180元,内文(每行14个字)收费60元/行

买五送二

简约而不简单、精致广告、收益无限

本栏目与海南日报数字报(hnrb.hinews.cn)同步刊发

广告热线:66810111、66810228 地址:海口市金盘路30号海南日报社新闻大楼1楼广告中心

海口地区发行站办理《海南日报》、《南国都市报》、《特区文摘》、《证券导报》、《法制时报》等报刊的征订、投递、零售和会议用报等业务,办理分类广告、夹报广告、旧报回收及其它业务。

东部区域 13976322100

海口区域 18976566883 西部区域 13876071190 南部区域 18976292037 市县代理商

国贸发行站 13876677710 18689865272 白坡发行站 13698980708 13907558778 儋州 18876859611 澄迈 13005018185 陵水 13976578108 琼中 13907518031

琼山发行站 13198919988 13627537032 秀英发行站 13198947206 13697591335 昌江 18808921554 临高 18608965613 万宁 13976065704

白龙发行站 13098993210 13876984883 海甸发行站 13807596387 13687597776 东方 13907667650 文昌 13307616119 定安 13907501800

新华发行站 13379877754 13976834458 DM夹页广告办理电话 66810583 66810583 保亭 13876620309 乐东 13807540298 琼海 18976113800

温馨提示:
信息由大众
发布,消费者
谨慎选择,与本栏
目无关。



栏目广告办理电话:18608908509

银达贷款

省金融办批准的正规贷款公司
专业办理贷款 利息低 可当日放款

国贸玉沙路66775888 13907566137

金融世家豪丰投资

各类大小项目融资贷款 三百万起

贷 地 域 不限 企业 个人均可、手

续简单、放款快。代打全国各类

保证金 咨询电话:028-68807888

成都锦江区新光华街7号

栏目广告办理电话:13647576863

急用钱-找银达

全国首家典当连锁集团

银达典当诚信经营23年,全国连锁分

店25家 办理房产、汽车、名表、钻石、

黄金、铂金、股票、数码产品及大宗房

地产项目等典当贷款业务 正规专业

快速灵活 高额低息 海口公司:国贸

玉沙路椰城大厦一层 68541188

68541288 13307529219 三亚公

司:三亚解放路第三市场旁 88558868,13518885998

库房出租

海南联合广安堂药品超市连锁经

营有限公司在海口市南海大道海

口保税区C06-1地块的金东实业

厂房